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Procès verbal de l’Assemblée Générale Annuelle  

d’Action Saint-François du 15 juin 2010 
 
 
 
 
 
Étant présents lors de l’assemblée : 
Sabrina Plante (M) 
France Bourgouin (M) 
Maryse Nicol (M) 
Robert Léo Gendron (M) 
Michel Massé  
Lise Rouillard (M) 
Christian Bibeau 
Marie-Christine Turgeon 
Claudia Laroche-Martel  
Jean-Noël Leduc (M) 
Annie Ouellet (M) 
Julie Carrier (M) 
Sylvain Bérubé 
 
8 membres étaient présents, il y a quorum. 
 
1-Mot du président 
Robert Léo Gendron, président du conseil d’administration d’Action Saint-François souhaite la 
bienvenue à tous. Il se présente, explique l’invitation à connotation alarmante, en expliquant que 
l’organisme Action Saint-François ne comble pas tous les postes de son conseil 
d’administration. Donc en plus d’être à la recherche de nouveaux membres, Action Saint-
François a un besoin de nouveaux membres impliqués dans le conseil d’administration. Il 
explique rapidement la situation de l’organisme lors de la dernière année, entre autre le refus de 
la demande de subvention d’Éco-Action du gouvernement du Québec.  
 
2-Nomination à la présidence et au secrétariat d’assemblée 2010 
Robert Léo propose Christian Bibeau comme président d’assemblée et Sabrina Plante comme 
secrétaire. Annie Ouellet appuie les propositions. Les deux acceptent leurs rôles respectifs. Le 
président souligne que Action Saint-François regroupe un très grand nombre de membres. Le 
président propose de faire un tour de table pour que tous puissent se présenter et dans certains 
cas, les positions qui sont occupées ou qui ont été occupées à l’emploi d’Action Saint-François.  
 
Le président s’informe des membres actuels du conseil d’administration et des rôles de chacun 
dans l’organisme. Il propose un moment de réflexion sur la signification d’une assemblée 
générale annuelle où tous les gens présents sont membres du conseil d’administration. Il serait 
donc intéressant de mettre plus d’énergie et d’effort pour attirer d’autres gens membres d’Action 
Saint-François de d’autres champs d’intérêt pour les futures assemblées générales annuelles. Il 
dicte certains règlements généraux d’assemblées générales. Il souligne l’importance des 
décisions prisent lors de l’Assemblée Générale Annuelle. Nous sommes plus de 6 membres, 
nous formons donc quorum, nous pourrons donc prendre des décisions officielles. 
 
3-Lecture et adoption du l’ordre du jour 
France Bourgoin propose l’ordre du jour. Julie Carrier appuie la proposition. L’ordre du jour est 
accepté à l’unanimité. 
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4-Approbation du procès-verbal du 26 mars 2009 
Christian Bibeau lit le procès verbal du 26 mars 2009. Il lit les règlements sur les avis de 
convocation qui a été fait de façon conforme. Aucune des personnes présentes aujourd’hui n’a 
lu le procès verbal 2009, puisque nous nous étions entendu, lors de la dernière assemblée 
générale annuelle, pour ne plus les imprimer mais bien les publier sur le site web. Le président 
de l’Assemblée lit donc le procès verbal plus en détails. Il souligne le fait qu’il y a eu beaucoup 
de remue-ménage dans la dernière année dans le conseil d’administration, d’où le mot de 
bienvenue soulignant le besoin criant de nouveaux membres au conseil d’administration. Robert 
Léo Gendron propose l’adoption du procès-verbal et Maryse Nicol appuie la proposition. Le 
procès-verbal du 26 mars 2009 est accepté à l’unanimité. Le président souligne que l’adoption 
du procès verbal et l’Assemblée doivent être faites quatre mois après la fin de l’année fiscale 
selon le code d’Action Saint-François et que nous sommes en retard. Il ne voit pas de mal, dans 
le sens où le conseil d’administration a été chamboulé lors de la dernière année.   
 
5- Rapport des activités 2009 et perspectives d’action pour 2010 
Des membres du conseil d’administration (Robert Léo Gendron, France Bourgouin et Maryse 
Nicol) présentent à tour de rôle les activités réalisées en 2009 et les perspectives d’actions pour 
l’année 2010. 
 
Robert Léo présente le bilan des inventaires de cours d’eau pour l’année 2009, qui était dans les 
perspectives d’actions pour l’année 2009. Pour l’année 2010, nous prévoyons continuer la 
recherche de financement pour réaliser les inventaires. Pour les activités de nettoyage, nous 
avions prévu faire 27 opérations de nettoyage réparties sur 6 cours d’eau. Toutefois, la 
demande de subvention de 25 187$ faite à Éco-Action (Environnement Canada) a été refusée, 
une première depuis 1996. Ce refus est dû au fait que la plupart des activités de nettoyage 
étaient prévues sur un site public, ce que Environnement Canada ne considère pas comme des 
activités éligibles à la subvention. Une seule activité de nettoyage a finalement été réalisée le 26 
septembre 2009. Pour 2010, une quinzaine d’activités sont prévues, en plus d’un emploi créé 
pour assurer la coordination. Une demande de subvention de 12 690$ a été faite à Éco-Action.  
 
Maryse Nicol présente le bilan d’activité pour la revégétalisation. Elle explique la continuité des 
travaux en collaboration avec le Jour de la Terre, où 6275 arbres devaient être plantés à la suite 
de cette collaboration. La plantation s’est étirée sur deux ans et demi. En 2009, il restait 2053 
arbres à planter. Nous avions prévu planter 500 arbres et 251 arbustes pour la saison 2009, 
chez un producteur, à la municipalité de Sainte-Edwidge de Clifton et au Lac Lovering. 
Finalement, 405 arbres et arbustes ont été plantés chez deux producteurs (programme Prime-
Vert), 166 arbres et arbustes à Sainte-Edwidge de Clifton et 268 arbres et arbustes au Lac 
Lovering (association des riverains) et 63 arbres pour la Société de Conservation du Lac 
Lovering. Pour 2010, une plantation de 1500 arbres est prévue chez deux producteurs et 67 
pour l’Association Amicale du Domaine Lac Lovering. Les plantations de 2007, 2008 et 2009 
seront revisitées en 2010. En 2009, 308 arbres ont été remplacés lors de suivis.  
 
Il était prévu d’engager un assistant coordonateur, soit Annie Ouellet et une ou deux personnes 
pour la plantation pour l’automne 2009. Le salaire d’Annie Ouellet a été assuré par la subvention 
salariale d’Emploi Québec (8190$). Toutefois, aucun assistant à la plantation n’a pu être engagé 
pour l’été 2009. Il était prévu de revisiter les plantations 2008 pour faire le suivi et le 
remplacement des arbres morts. Pour l’été 2009, 308 arbres ont été remplacés. Les suivis des 
plantations de 2009 seront effectués à la saison estivale 2010. Julie Carrier s’informe de la 
provenance des arbres et des essences plantées. Maryse Nicol lui nomme les fournisseurs ainsi 
que les espèces d’arbres utilisées. Pour 2010, puisque Maryse a quitté son poste et qu’Annie 
Ouellet l’a relayée, un assistant à la revégétalisation sera engagé. Son salaire (10$/heure) 
proviendra de la subvention salariale d’Emploi Québec. 
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Maryse explique les sources de financement pour son salaire ainsi que le projet de 
caractérisation de la rivière Ascot. En 2009, il était prévu que Maryse supervise le projet de 
caractérisation de la rivière Ascot et planifie la plantation pour la saison. La caractérisation de la 
rivière Ascot et de 44 de ses affluents a été réalisée et un rapport a été émis aux municipalités 
et intervenants concernés. De plus, la caractérisation des ruisseaux Campagna et Roy (Lac 
Lovering) a été effectuée et un rapport des problématiques et des recommandations a été remis. 
Il est prévu pour 2010 de rechercher de nouveaux projets de plantations et de caractérisation 
pour l’année 2011. Il y aura également un projet d’habitat faunique qui sera mis sur pied en 
2010. Aucune plantation n’a été effectuée à l’automne 2009. Maryse explique que ce n’est pas 
le moment idéal pour la plantation et elle en a profité pour finaliser les rapports et suivre des 
formations.  
 
Pour l’année 2009, il avait été envisagé de contacter le Cégep de Sherbrooke pour engager des 
stagiaires. Un étudiant en 3ième année en bio-écologie, Yan Rodrigue, a fait un stage pour Action 
Saint-François en 2009, pour une durée de 10 semaines. Il est prévu pour 2010 de recontacter 
le Cégep pour engager d’autres stagiaires. 
 
Lise Rouillard questionne sur la provenance et le fonctionnement des activités de caractérisation 
des cours d’eau (demande de particuliers ou organisme qui proposent?). Maryse lui répond que 
dans le cas du Lac Lovering, c’est l’Association Amicale du Domaine du Lac Lovering qui est 
venue faire la demande à Action Saint-François.  
 
En 2008, un dépliant publicitaire sur la stabilisation des berges a été réalisé en collaboration 
avec la Fondation Lacs et Rivières. Malheureusement, nous n’avons pas réussi à entrer en 
contact avec la fondation pour faire le suivi. Des démarches seront entreprises pour entrer en 
contact avec la fondation en 2010. 
 
En 2008, un projet de réduction de carbone, une compensation par plantation d’arbres des gaz 
à effet de serre émis lors d’évènements, a été commencé. Un document d’informations à été 
réaliser afin d’expliquer les services qui pourraient être offert par Action Saint-François. Aucun 
suivi n’a été fait en 2009. Toutefois, il est envisagé de remettre à jour les documents afin 
d’éventuellement offrir les services en 2010.  
 
France Bourgouin présente le bilan des activités de recrutements. En 2009, il était prévu de faire 
des activités de recrutement d’avril à novembre. Il y a eu 15 recruteurs du mois de mai à 
novembre. Nous prévoyons faire du recrutement d’avril à novembre pour l’année 2010. En 2009, 
nous avions 250 membres réguliers, trois membres corporatifs et trois membres d’organisme à 
but non lucratif. Pour 2009, nous avions prévu faire une demande de subvention pour engager 
un coordonateur au recrutement (16 semaines). Patrick Roberge a été engagé comme 
coordonateur pendant 10 semaines. En 2010, nous chercherons du financement pour engager 
un nouveau coordonateur.   
 
Il était prévu de faire des demandes d’appuis financiers auprès des députés de la région. En 
2009, nous avons reçu 1700$ provenant de 6 députés. En 2010, nous continuerons ses 
demandes d’appuis financiers.  
 
Il n’était pas prévu de réaliser un spectacle bénéfice en 2009 et aucun spectacle n’a été fait, 
puisque personne ne pouvait en prendre la charge. Nous ne prévoyons pas réaliser de 
spectacle bénéfice en 2010. 
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En 2009, nous avions prévu publier deux journaux, toutefois, un seul journal a été publié. Pour 
2010, nous prévoyons deux numéros. Les envois ont été faits par internet pour 145 membres et 
par la poste pour 105 autres.  
 
Du côté visibilité, nous avions prévu faire une exposition itinérante en 2009, ce qui n’a pas été 
fait. Toutefois, nous avons tenu un kiosque au Salon de l’Environnement. Nous essayons d’offrir 
le plus de formation aux employés. Robert Léo et Maryse ont participé à des colloques et des 
formations durant l’année 2009 et nous souhaitons continuer la formation des employés en 
2010. L’organisme a été visible en 2009, entre autre par la participation à des colloques, des 
tables rondes, des émissions de radio. Action Saint-François essayera d’être visible à travers 
d’autres colloques dans les années à venir.  
 
Les modifications prévues sur le site internet ont été apportées par Liliana Leal. Pour 2010, nous 
sommes à la recherche d’une personne pour mettre à jour le site web. 
 
Nous devions explorer de nouvelles alliances en 2009, ce qui s’est concrétisé avec le 
COGESAF et le groupe des Amis du Marais de la Rivière aux Cerises. Nous continuerons de 
rechercher de nouvelles alliances en 2010. Il était prévu d’assister aux rencontres du COGESAF 
ce qui a été fait en 2009 et qui est prévu pour 2010. 
 
Au niveau de la gestion de l’organisme, Robert Léo a assuré la permanence, comme il était 
prévu. Nous prévoyons assurer la permanence aussi pour la période calme de l’année 2010.   
 
M. Jean Noël Leduc propose, puisqu’il semble qu’Action Saint-François se cherche de nouveaux 
projets, de voir avec la ville de Sherbrooke, par exemple au niveau de l’excavation des fossés. Il 
souligne que Magog respecte les normes environnementales et même des normes établies plus 
haute, alors qu’à Sherbrooke, il arrive souvent qu’aucun paillis ne soit installé. Il y a de 
l’information disponible sur internet pour entreprendre ce genre de travaux. M. Leduc explique 
que ce n’est pas nécessairement les travaux publics qui peuvent faire ces travaux, et que les 
entrepreneurs indépendants peuvent le faire (donc les propriétaires sont les responsables 
finaux). (Voir Diorio sur le boulevard Bourque pour du matériel pour l’aménagement de fossés).  
 
Les règlements généraux devaient être vérifiés au cours de l’année 2009. Aucune modification 
n’a été proposée, mais nous proposerons des modifications en 2010. 
 
Robert Léo Gendron nous rappelle qu’il n’y a pas eu d’activité de nettoyage pour l’été 2009, il 
n’y a donc pas d’informations à présenter pour le bilan. Le président d’assemblée souligne aussi 
qu’il y a eu 10 semaines de recrutement au lieu de 16 semaines à cause que nous avons 
engagé un responsable plus tard que prévu et que nous avons perdu nos recruteurs en 
novembre à cause de la baisse de température. 
 
Le président d’assemblée trouve intéressante la présentation du bilan des activités puisque ça 
permet d’en apprendre beaucoup sur les organismes environnementaux. Robert Léo dit qu’il 
serait très intéressant de faire des rencontres entre les organismes pour mieux connaître la 
place de chacun dans la région.  
 
Lise Rouillard propose l’adoption du rapport d’activité 2009 et Julie Carier  appuie la proposition. 
Robert Léo Gendron propose l’adoption du plan d’action 2010, appuyé par Annie Ouellet. 
 
 
 
 
6-Présentation du bilan financier 2009 et des prévisions budgétaires 2010 
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Robert Léo Gendron et France Bourgouin présentent le bilan financier 2009 et les prévisions 
budgétaires pour 2010. Nous avons reçu moins d’argent pour la revégétalisation, mais en 
regroupant les années 2007 à 2009, le bilan balance. Les frais bancaires étaient au dessus des 
prévisions pour l’année 2009, entre autre par l’ajout du service de paie, qui nous permet de 
sauver beaucoup de temps. Il n’y a pas eu de diminution de loyer malgré le coût inférieur aux 
prévisions, les frais ont été reportés sur la location du garage. Nous avons dépassé le montant 
prévu pour les services professionnels puisque qu’il a fallu faire vérifier nos chiffres par un 
comptable agréé, à la demande d’Environnement Canada (demande de subvention Éco-Action). 
Nous avons aussi payé une taxe d’affaire qui n’était pas dans les prévisions, une taxe instaurée 
pour les commerçants du centre ville de Sherbrooke. Il n’y a eu aucun frais pour l’obtention de 
permis de sollicitation, puisque nous attendons toujours de voir l’efficacité des solliciteurs avant 
de leur acheter un permis et il y a eu beaucoup de roulement en 2009.  
 
Michel Massé demande pourquoi il n’y a pas d’argent prévu pour la vérification comptable pour 
2010. Nous n’avons pas prévu qu’Éco-Action nous redemande une vérification comptable. Jean 
Noel Leduc suggère que l’assurance peut être fournie par la ville étant donné que nous sommes 
un organisme sans but lucratif. Robert Léo Gendron souligne que la ville ne nous a pas reconnu 
comme organisme sans but lucratif étant donné que nous travaillons beaucoup à l’extérieur de 
la ville. Le président d’assemblée souligne que l’organisme a une vocation régionale et non au 
niveau de la ville. Robert Léo Gendron précise que nous sommes couvert par la CSST pour les 
employés et les bénévoles pour le travail de terrain. 
 
Robert Léo Gendron propose l’adoption du budget 2009, la proposition est appuyée par Julie 
Carrier. 
 
Robert Léo Gendron donne un exemple des frais de représentation : spectacle bénéfice de 
2007, organisé pour souligner l’anniversaire de l’organisme et pour faire de la  pub et du 
financement en même temps.  
 
Jean Noel Leduc questionne sur les frais pour projet habitat faunique. France Bourgouin  
explique que le projet se fera en partenariat avec la ville de Sherbrooke. France explique que le 
revenu de subvention n’est pas certain, elle est en attente de réponse pour deux demandes de 
subventions dont on n’a pas eu de réponses. France présente les chiffres en date du 31 
décembre 2009 (Actif et Passif) fin d’année fiscale. La feuille ce trouve en annexe de l’ordre du 
jour. 
 
Le président souligne que les finances sont une préoccupation importante de l’organisme pour 
2010, qu’il ne serait pas agréable de revivre une année comme 2009 du côté financier. Il faut 
donc l’aide de d’autres personnes.   
 
Annie Ouellet propose l’adoption des prévisions budgétaires 2010,  appuyé par Lise Rouillard. 
 
7-Élection des membres du Conseil d’administration 
Annie Ouellet propose Christian Bibeau comme président d’élection et Marie-Christine Turgeon 
comme secrétaire d’élection, Robert Léo Gendron appuie. Il y a trois membres à élire pour un 
mandat de 2 ans. Annie Ouellet propose Robert Léo qui accepte. Sylvain Bérubé propose Annie 
Ouellet, qui accepte. Maryse Nicol propose France Bourgouin, qui accepte. Les trois sont élus 
par acclamation. Puisqu’il y a eu beaucoup de chamboulement dans le conseil d’administration 
dans les dernières années, nous proposons d’élire 4 membres pour un mandat de 1 an 
seulement. Sabrina Plante propose Maryse Nicol, qui décline. Lise Rouillard propose Julie 
Carrier qui accepte. Jean Noel Leduc propose Claudia Laroche-Martel qui accepte. Annie 
Ouellet propose Sabrina Plante, qui accepte. Robert Léo Gendron propose Michel Massé qui 
décline. Maryse Nicol propose Jean Noel Leduc, qui décline. Michel Massé propose Sylvain 
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Bérubé qui décline, mais qui offre son aide bénévole pour d’autres tâches. Annie Ouellet 
propose Eva Rancourt, qui est absente de l’assemblée. Annie nous présente Eva Rancourt. 
L’assemblée accepte la proposition d’Annie et accepte par procuration de la candidature d’Eva 
Rancourt.  
 
Le président d’assemblée remercie l’implication des nouveaux membres au conseil 
d’administration. 
 
8-Varia 
Sylvain propose son nom pour les implications dans les réseaux sociaux tels que Facebook, par 
exemple les mises à jours.  
 
Robert Léo félicite le président d’assemblée pour son travail.  
 
9-Levée de l’assemblée 
Sabrina Plante propose la levée de l’assemblée et France Bourqouin appuie la proposition. La 
proposition est acceptée à l’unanimité.  
 
Sabrina Plante, secrétaire d’assemblée 


